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2019年中考物理分类汇编——简单机械3
一、选择题

1.（2019江西，14）如图所示，物重为G的物体在不同简单机械中均处于平衡状态(不计机械自重和摩擦)，拉力F1、F2、F3、F4的大小关系是 
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A. F2<F3=F4<F1
B. F2<F4<F1<F3
C. F4=F2<F1<F3
D. F4<F2<F3<F1
2.（2019重庆A卷，5）如图所示，下列情景中描述正确的是
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A.甲图中下滑的小朋友的惯性越来越大

B.乙图中小朋友玩的跷跷板利用了杠杆原理

C.丙图中滑雪手套有凹凸的花纹是为了减小摩擦

D.丁图中硬币跃过木块，利用了流速越大流体压强越大的知识

3.（2019重庆B卷，5）如图所示，在探究杠杆平衡条件”实验中,弹弹簧测力计从位置A逆时针转到位置B，杠杆仍在水平位置平衡，则弹簧测力计的示数将
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A. 变大
B. 变小


C. 不变
D. 不能确定

4.（2019鄂州，10）如图所示，利用动滑轮将重力为100N的物体在5s内匀速竖直提升，拉力F为60N，绳子自由端移动的距离为2m，不计绳重及摩擦，下列说法正确的是(  )
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A. 物体移动的速度为0.4m/s

B. 所做的有用功为200J

C. 动滑轮的机械效率为60%

D. 拉力F的功率为24W

5.（2019襄阳，4）下列杠杆中属于省力杠杆的是

A. 定滑轮
B. 筷子
C. 钳子
D. 钓鱼竿

6.（2019新疆，10）用一个动滑轮和一个定滑轮组成滑轮组甲和乙，分别匀速提升同一重物时，滑轮组甲和乙的机械效率分别为80%和75%，不计绳重和摩擦，滑轮组甲和乙中的动滑轮重力之比为

A. 4:3
B. 3:4
C. 5:4
D. 4:5

7.（2019呼和浩特，10）人类从刀耕火种，经过几次工业革命，走向了科技大发展的今天。简单机械和内燃机的使用为我们的生活带来了极大便利。下列几种简单机械和内燃机，其机械效率大于百分之七十的是
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A. 甲图中:用滑轮匀速拉一个重为5N的物体到高处（不计绳重，摩擦）

B. 乙图中:利用斜面，用平行于斜面的大小为2N拉力，将一个重为5N的物体匀速拉到高处，斜面高1.2m，斜面长5m

C. 丙图中:用滑轮组拉一个重为5N的物体到高处，重物在拉力F作用下匀速上升动滑轮质量100g（不计绳重，摩擦）

D. 丁图中:四冲程四缸内燃机，气缸内汽油燃烧产生高温高压燃气推动活塞向下运动，若燃气对活塞平均推力为400N，活塞向下运动距离为30cm，内燃机转速为600r/min，内燃机每一个循环完成四个冲程，每分钟需要消耗热值为4.6×107J/kg的汽油5.2g.

二、填空题

1.（2019海南，16）小明想把被台风刮倒的树拉正。他把绳子的一端系在乙树上，然后绕过甲树用力拉绳子，这样做有_____段绳子拉甲树。如果不计绳重和摩擦，甲树受300N拉力，则小明对绳子的拉力至少为________N。
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2.（2019重庆A卷，11）用图的滑轮组将一个重为180 N的物体沿竖直方向在10s内匀速提升2 m，所用的拉力为100 N，10s内拉力F的功率为______ W ，该滑轮组的机械效率为________%。
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3.（2019重庆B卷，11）如图所示，用大小为5000 N的拉力F通过滑轮组将重为800N的物体匀速提升和10cm,不计绳重与摩擦,拉力F移动的距离为___cm，.滑轮组的机械效率是 ___%  。
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三、实验题

1.（2019江西，26）探究杠杆的平衡条件

如图所示，是小鹰和小华同学用于探究杠杆平衡条件的实验装置。

[image: image9.png]el




(1)实验前，小鹰和小华同学发现实验装置如图甲所示，为了使杠杆在水平位置平衡，他们应将左端的螺母向左调或将右端的螺母向________调。

(2)实验中，两位同学在杠杆的左右两侧加挂钩码，如图乙所示，如果两人决定只改变左侧钩码的位置，则向________移动，才能使杠杆在水平位置重新平衡。改变钩码的个数及位置，并进行多次实验.

(3)实验后，两位同学将所得的数据分析处理，最终得到杠杆的平衡条件为__________。

2（2019新疆，22）在“探究杠杆的平衡条件”的实验中：
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（1）实验前，杠杆静止时，发现杠杆左端低、右端高，此时杠杆处于________（填“平衡”或“非平衡”）状态，为使杠杆在水平位置平衡，应将杠杆右端的平衡螺母向________（填“左”或“右”）调节。

（2）调节杠杆在水平位置平衡后，进行如图所示的实验，用量程为5N的弹簧测力计在A点竖直向上拉，杠杆在水平位置平衡时，弹簧测力计的示数为2.5N；若弹簧测力计斜向上拉，杠杆在水平位置平衡时，弹簧测力计的示数为________（填“大于”或“小于”）2.5N，此时拉力的方向与竖直方向的最大夹角为_________（填“30°”、“45°”或“60°”）。

（3）杠杆上每个平衡螺母的质量为m，杠杆的总质量（含两个平衡螺母）为50m。实验前，调节杠杆在水平平衡的过程中，若只将右端的平衡螺母移动了距离l，则调节前后杠杆（含两个平衡螺母）的重心在杆上移动的距离为________（填“
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3.（2019淮安，13）小明在“探究杠杆平衡条件”的实验屮：
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（1）实验前调节平衡螺母使杠杆在水平位置平衡，目的之一是方便测量_________；

（2）如图甲所示。在杠杆左边A处挂4个钩码，要使杠杆在水平位置平衡，应在杠杆右边B 处挂_______ 个钩码（实验中所用的钩码均相同）

（3）小明又用弹簧测力计，在C处竖直向上拉。如图乙所示，当弹簧测力计逐渐向右倾吋，使杠杆仍然在水平位置平衡。则弹簧测力计的示数将逐渐________（选填“变大”、“变小”或 “不变”）。

四、作图题

1.（2019赤峰，16）工人沿台阶向上滚动圆柱形塑料桶如所示。他在A点施加力F使塑料桶绕0点向上滚动，请画出F的力臂。
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五、计算题

1.（2019呼和浩特，22）解放前，我国经济很落后，一些地区过着极其原始的生活。如图所示，就是为了解决饮水问题，需要到很远地方挑水的示意图。为了防止道路不好水溅出桶外，在水面上覆盖木板（如图）。若一个木板质量为500g，密度为0.8×103kg/m3，每个桶内水深30cm（ρ水=1.0×103kg/m3。求
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（1）桶底受到的水产生的压强；

（2）一个木板受到的浮力及静止时露出水面的体积；

（3）扁担与绳质量忽略不计，扁担长度1.5m，每桶水总重180N，扁担与肩接触点距离扁担右端55cm，支撑手距扁担左端也是55cm，则支撑手受到的扁担产生的压力。

2.（2019河北，18）如图所示，一轻质杠杆AB．长1m，支点在它中点O．将重分别为10N和2N的正方体M、N用细绳系于杆杆的B点和C点，已知OC：OB＝1：2，M的边长l＝0.1m。
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（1）在图中画出N受力的示意图。

（2）求此时M对地面的压强。

（3）若沿竖直方向将M左右两边各切去厚度为[image: image18.png]


h的部分，然后将C点处系着N的细绳向右移动h时，M对地面的压强减小了60Pa，求h为多少。

3.（2019赤峰，22）一木块重480N体积为0.08m3，用力F将木块沿斜面匀速拉到高处，如图甲所示。已知拉力F做的功W与木块沿斜面运动距离s的关系如图乙所示。整个过程的额外功是320J．（g＝10N/kg）
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求：（1）木块的密度；

（2）拉力F大小；

（3）斜面的机械效率。

4.（2019昆明，24）一人用桶从井里取水，己知桶的容积是6L，空桶的质量是1.5kg，忽略绳子的重力。（ρ水=1.0×103kg/m3，g=10N/kg）求：

（1）装满水后水的质量；

（2）用绳子把桶放到井里，进入一些水后，桶仍然漂浮在水中，此时它排开水的体积是3×10-3m3，桶受到的浮力；

（3）将一满桶水从桶底刚好离开水面开始匀速提高5m，绳子的拉力做的功；

（4）提水的效率。

5.（2019贵港，29）如图所示，是考古工作队在贵港罗泊湾码头用起重机沿竖直方向匀速向上打捞一个体积为0.5m3、质量为1.2t的圆柱体文物的情景。B为起重机的配重，OA为起重机的起重臂，AB=25m，OB=5m，若在整个打捞过程中，文物始终保持0.3m/s的速度不变（江水的密度为ρ=1.0×103kg/m3，g取10N/kg，起重机横梁重力和滑轮重力及摩擦均不计）。求：
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（1）文物从开始上升直到刚露出江面的过程中受到的浮力大小。

（2）在整个打捞文物的过程中，起重机的拉力做功的最小功率。

（3）为了使起重机不翻倒，起重机的配重B的质量至少是多少？

6.（2019襄阳，25）工人师傅用如图所示的滑轮组将重为600N的货物匀速提升了2m,做了1500J的功。求:
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(1)滑轮组的机械效率；

(2)当他用400N的拉力匀速提升其它货物时,额外功占总功的15%,求提升货物的重。

2019年中考物理分类汇编——简单机械专题答案

一、选择题

1.（2019江西，14）如图所示，物重为G的物体在不同简单机械中均处于平衡状态(不计机械自重和摩擦)，拉力F1、F2、F3、F4的大小关系是
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A. F2<F3=F4<F1
B. F2<F4<F1<F3
C. F4=F2<F1<F3
D. F4<F2<F3<F1
【答案】B

2.（2019重庆A卷，5）如图所示，下列情景中描述正确的是
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A.甲图中下滑的小朋友的惯性越来越大

B.乙图中小朋友玩的跷跷板利用了杠杆原理

C.丙图中滑雪手套有凹凸的花纹是为了减小摩擦

D.丁图中硬币跃过木块，利用了流速越大流体压强越大的知识

【答案】B

3.（2019重庆B卷，5）如图所示，在探究杠杆平衡条件”实验中,弹弹簧测力计从位置A逆时针转到位置B，杠杆仍在水平位置平衡，则弹簧测力计的示数将
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B. 变大
B. 变小


C. 不变
D. 不能确定

【答案】A

4.（2019鄂州，10）如图所示，利用动滑轮将重力为100N的物体在5s内匀速竖直提升，拉力F为60N，绳子自由端移动的距离为2m，不计绳重及摩擦，下列说法正确的是(  )
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A. 物体移动的速度为0.4m/s

B. 所做的有用功为200J

C. 动滑轮的机械效率为60%

D. 拉力F的功率为24W

【答案】D

5.（2019襄阳，4）下列杠杆中属于省力杠杆的是

A. 定滑轮
B. 筷子
C. 钳子
D. 钓鱼竿

【答案】C

6.（2019新疆，10）用一个动滑轮和一个定滑轮组成滑轮组甲和乙，分别匀速提升同一重物时，滑轮组甲和乙的机械效率分别为80%和75%，不计绳重和摩擦，滑轮组甲和乙中的动滑轮重力之比为

A. 4:3
B. 3:4
C. 5:4
D. 4:5

【答案】B

7.（2019呼和浩特，10）人类从刀耕火种，经过几次工业革命，走向了科技大发展的今天。简单机械和内燃机的使用为我们的生活带来了极大便利。下列几种简单机械和内燃机，其机械效率大于百分之七十的是
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A. 甲图中:用滑轮匀速拉一个重为5N的物体到高处（不计绳重，摩擦）

B. 乙图中:利用斜面，用平行于斜面的大小为2N拉力，将一个重为5N的物体匀速拉到高处，斜面高1.2m，斜面长5m

C. 丙图中:用滑轮组拉一个重为5N的物体到高处，重物在拉力F作用下匀速上升动滑轮质量100g（不计绳重，摩擦）

D. 丁图中:四冲程四缸内燃机，气缸内汽油燃烧产生高温高压燃气推动活塞向下运动，若燃气对活塞平均推力为400N，活塞向下运动距离为30cm，内燃机转速为600r/min，内燃机每一个循环完成四个冲程，每分钟需要消耗热值为4.6×107J/kg的汽油5.2g.

【答案】AC

二、填空题

1.（2019海南，16）小明想把被台风刮倒的树拉正。他把绳子的一端系在乙树上，然后绕过甲树用力拉绳子，这样做有_____段绳子拉甲树。如果不计绳重和摩擦，甲树受300N拉力，则小明对绳子的拉力至少为________N。
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【答案】    (1). 2    (2). 150

2.（2019重庆A卷，11）用图的滑轮组将一个重为180 N的物体沿竖直方向在10s内匀速提升2 m，所用的拉力为100 N，10s内拉力F的功率为______ W ，该滑轮组的机械效率为________%。
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【答案】 (1).60 (2).60

3.（2019重庆B卷，11）如图所示，用大小为5000 N的拉力F通过滑轮组将重为800N的物体匀速提升和10cm,不计绳重与摩擦,拉力F移动的距离为___cm，.滑轮组的机械效率是 ___%  。
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【答案】(1). 20(2). 80

三、实验题

1.（2019江西，26）探究杠杆的平衡条件

如图所示，是小鹰和小华同学用于探究杠杆平衡条件的实验装置。
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(1)实验前，小鹰和小华同学发现实验装置如图甲所示，为了使杠杆在水平位置平衡，他们应将左端的螺母向左调或将右端的螺母向________调。

(2)实验中，两位同学在杠杆的左右两侧加挂钩码，如图乙所示，如果两人决定只改变左侧钩码的位置，则向________移动，才能使杠杆在水平位置重新平衡。改变钩码的个数及位置，并进行多次实验.

(3)实验后，两位同学将所得的数据分析处理，最终得到杠杆的平衡条件为__________。

【答案】(1). 左  (2). 右  (3). F1l1=F2l2
2（2019新疆，22）在“探究杠杆的平衡条件”的实验中：
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（1）实验前，杠杆静止时，发现杠杆左端低、右端高，此时杠杆处于________（填“平衡”或“非平衡”）状态，为使杠杆在水平位置平衡，应将杠杆右端的平衡螺母向________（填“左”或“右”）调节。

（2）调节杠杆在水平位置平衡后，进行如图所示的实验，用量程为5N的弹簧测力计在A点竖直向上拉，杠杆在水平位置平衡时，弹簧测力计的示数为2.5N；若弹簧测力计斜向上拉，杠杆在水平位置平衡时，弹簧测力计的示数为________（填“大于”或“小于”）2.5N，此时拉力的方向与竖直方向的最大夹角为_________（填“30°”、“45°”或“60°”）。

（3）杠杆上每个平衡螺母的质量为m，杠杆的总质量（含两个平衡螺母）为50m。实验前，调节杠杆在水平平衡的过程中，若只将右端的平衡螺母移动了距离l，则调节前后杠杆（含两个平衡螺母）的重心在杆上移动的距离为________（填“
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”或“
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”）

【答案】    (1). 平衡    (2). 右    (3). 大于    (4). 60°    (5). 
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3.（2019淮安，13）小明在“探究杠杆平衡条件”的实验屮：
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（1）实验前调节平衡螺母使杠杆在水平位置平衡，目的之一是方便测量_________；

（2）如图甲所示。在杠杆左边A处挂4个钩码，要使杠杆在水平位置平衡，应在杠杆右边B 处挂_______ 个钩码（实验中所用的钩码均相同）

（3）小明又用弹簧测力计，在C处竖直向上拉。如图乙所示，当弹簧测力计逐渐向右倾吋，使杠杆仍然在水平位置平衡。则弹簧测力计的示数将逐渐________（选填“变大”、“变小”或 “不变”）。

【答案】  (1). 力臂  (2). 3  (3). 变大

四、作图题

1.（2019赤峰，16）工人沿台阶向上滚动圆柱形塑料桶如所示。他在A点施加力F使塑料桶绕0点向上滚动，请画出F的力臂。

[image: image37.png]
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五、计算题

1.（2019呼和浩特，22）解放前，我国经济很落后，一些地区过着极其原始的生活。如图所示，就是为了解决饮水问题，需要到很远地方挑水的示意图。为了防止道路不好水溅出桶外，在水面上覆盖木板（如图）。若一个木板质量为500g，密度为0.8×103kg/m3，每个桶内水深30cm（ρ水=1.0×103kg/m3。求

[image: image39.png][m);
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（1）桶底受到的水产生的压强；

（2）一个木板受到的浮力及静止时露出水面的体积；

（3）扁担与绳质量忽略不计，扁担长度1.5m，每桶水总重180N，扁担与肩接触点距离扁担右端55cm，支撑手距扁担左端也是55cm，则支撑手受到的扁担产生的压力。

解：（1）水的深度为h=30cm=0.3m；桶底受到水产生的压强：
[image: image40.wmf]pgh

r

=

=1.0×103kg/m3×10N/kg×0.3m=3×103Pa；

（2）木板漂浮在水面上，根据漂浮条件可知一个木板受到的浮力：
[image: image41.wmf]FGmg
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=0.5kg×10N/kg=5N，根据
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可得木板排开水的体积（即浸入水中的体积）：
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；根据
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可得木板体积为：
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；则静止时露出水面的体积：V露=V木-V排=6.25×10-4m3-5×10-4m3=1.25×10-4m3；

（3）以肩膀为支点，则支撑手对左边的右边的扁担产生向上的托力； 

则：L1=1.5m-0.55m=0.95m，L=1.5m-0.55m-0.55m=0.4m，L2=55cm=0.55m，则根据杠杆平衡条件得：
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。因支持力F与支撑手受到的扁担产生的压力是一对相互作用力，所以F压=F=180N。

2.（2019河北，18）如图所示，一轻质杠杆AB．长1m，支点在它中点O．将重分别为10N和2N的正方体M、N用细绳系于杆杆的B点和C点，已知OC：OB＝1：2，M的边长l＝0.1m。

[image: image48.png]o

a




（1）在图中画出N受力的示意图。

（2）求此时M对地面的压强。

（3）若沿竖直方向将M左右两边各切去厚度为[image: image49.png]


h的部分，然后将C点处系着N的细绳向右移动h时，M对地面的压强减小了60Pa，求h为多少。

解：（1）对N进行受力分析，由于N在空中处于静止状态，则N受到的重力和细绳对它的拉力是一对平衡力，所以二力的大小相等（F＝G＝2N），方向相反；

过N的重心分别沿力的方向各画一条有向线段，并标上力的符号及大小，注意两线段要一样长，图所示：
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（2）设B端受到细绳的拉力为FB，

由杠杆平衡条件得，GN×OC＝FB×OB，已知OC：OB＝1：2，

则有：FB＝GN×[image: image51.png]


＝2N×[image: image52.png]


＝1N；

根据力的作用是相互的可知，细绳对M的拉力：F＝FB＝1N，

此时M对地面的压力：F压＝F支＝GM﹣F＝10N﹣1N＝9N，

M与地面的接触面积：S＝l2＝（0.1m）2＝0.01m2，

则此时M对地面的压强：p＝[image: image53.png]3



＝[image: image54.png]


＝900Pa。

（2）若沿竖直方向将M两边各切去厚度为[image: image55.png]


h后，

剩余M的底面积：S′＝l（l﹣[image: image56.png]


h﹣[image: image57.png]


h）＝l×（l﹣h），

剩余M的体积：V′＝S′l＝l2×（l﹣h），

剩余M的密度不变，则剩余部分的重力与原来重力的比值：

[image: image58.png]


＝[image: image59.png]P el ®X (1-h)
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＝[image: image60.png]


，

所以剩余M的重力：GM′＝[image: image61.png]


×GM＝[image: image62.png]


×10N﹣﹣﹣﹣﹣﹣﹣﹣﹣﹣①

剩余的物体M对地面的压强：p′＝p﹣△p＝900Pa﹣60Pa＝840Pa，

剩余M的底面积：S′＝l×（l﹣h）＝0.1m×（0.1m﹣h），

地面对剩余的物体M的支持力：

F支′＝F压′＝p′S′＝840Pa×0.1m×（0.1m﹣h）﹣﹣﹣﹣﹣﹣﹣﹣﹣﹣②

沿竖直方向将M两边各切去厚度为[image: image63.png]


h后，将C点处系着N的细绳向右移动h，

设此时B端受到细绳的拉力为FB′，

由杠杆平衡条件得，GN×（OC﹣h）＝FB′×OB，

则有：FB′＝[image: image64.png]Gyx (0C-h)
OB



＝[image: image65.png]2N (0. 25m-h)
0. 5m



，

即细绳对剩余M的拉力：F′＝FB′＝[image: image66.png]2N (0. 25m-h)
0. 5m



﹣﹣﹣﹣﹣﹣﹣﹣﹣﹣﹣③

对剩余M进行受力分析，由力的平衡条件得，F支′+F′＝GM′﹣﹣﹣﹣﹣﹣﹣﹣﹣④

将①②③式代入④式得：

840Pa×0.1m×（0.1m﹣h）+[image: image67.png]2N (0. 25m-h)
0. 5m



＝[image: image68.png]


×10N，

解得：h＝0.05m。

答：（1）如上图所示；

（2）此时M对地面的压强为900Pa；

（3）h为0.05m。

3.（2019赤峰，22）一木块重480N体积为0.08m3，用力F将木块沿斜面匀速拉到高处，如图甲所示。已知拉力F做的功W与木块沿斜面运动距离s的关系如图乙所示。整个过程的额外功是320J．（g＝10N/kg）

[image: image69.png]wiT





求：（1）木块的密度；

（2）拉力F大小；

（3）斜面的机械效率。

解：（1）木块的质量：m＝[image: image70.png]


＝[image: image71.png]430N

10N/kg



＝48kg

木块的密度：ρ＝[image: image72.png]|9



＝[image: image73.png]48kg
0.08m




＝0.6×103kg/m3
（2）由图象知，拉力做总功800J，木块移动的距离是4m，

W＝Fs得，拉力为：F＝[image: image74.png]


＝[image: image75.png]800
4m



＝200N

（3）木块上升过程中有用功为：W有＝W﹣W额＝800J﹣320J＝480J

斜面的机械效率：η＝[image: image76.png]ks



×100%＝[image: image77.png]430
2007



×100%＝60%

答：（1）木块的密度是0.6×103kg/m3；

（2）拉力F大小是200N；

（3）斜面的机械效率是60%。

4.（2019昆明，24）一人用桶从井里取水，己知桶的容积是6L，空桶的质量是1.5kg，忽略绳子的重力。（ρ水=1.0×103kg/m3，g=10N/kg）求：

（1）装满水后水的质量；

（2）用绳子把桶放到井里，进入一些水后，桶仍然漂浮在水中，此时它排开水的体积是3×10-3m3，桶受到的浮力；

（3）将一满桶水从桶底刚好离开水面开始匀速提高5m，绳子的拉力做的功；

（4）提水的效率。

解：（1） 由
[image: image78.wmf]m
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 可得，装满水后水的质量：

m=ρV=1.0×103kg/m3×6×10-3m3=6kg；

（2）．桶受到的浮力；

F浮=ρ液gV排=1.0×103kg/m3×10N/kg×3×10-3m3=30N；

（3）．绳子的拉力做的功：

W=G总h=（m桶+m）gh=（1.5kg+6kg）×10N/kg×5m=375J；

（4）．提水的效率：
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5.（2019贵港，29）如图所示，是考古工作队在贵港罗泊湾码头用起重机沿竖直方向匀速向上打捞一个体积为0.5m3、质量为1.2t的圆柱体文物的情景。B为起重机的配重，OA为起重机的起重臂，AB=25m，OB=5m，若在整个打捞过程中，文物始终保持0.3m/s的速度不变（江水的密度为ρ=1.0×103kg/m3，g取10N/kg，起重机横梁重力和滑轮重力及摩擦均不计）。求：

[image: image80.png]



（1）文物从开始上升直到刚露出江面的过程中受到的浮力大小。

（2）在整个打捞文物的过程中，起重机的拉力做功的最小功率。

（3）为了使起重机不翻倒，起重机的配重B的质量至少是多少？

解：（1）文物的体积为0.5m3，从开始上升直到刚露出江面的过程中受到的浮力大小：F浮=ρ水gV排=1.0×103kg/m3×10N/kg×0.5m3=5×103N；

（2）若在整个打捞过程中，文物始终保持0.3m/s的速度不变，根据P=
[image: image81.wmf]WFs
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Fv，当牵引力最小时，起重机的拉力做功的最小功率，当文物浸没在江水中受到的浮力最大，由力的平衡，此时拉力最小为：F拉小=G-F浮=mg-F浮=1.2×103kg×10N/kg-5×103N=7×103N；起重机的拉力做功的最小功率：P=F拉小v=7×103N×0.3m/s=2.1×103W；

（3）当文物完全露出江面时，作用在起重臂的阻力为物体的重力：F大=G= mg =1.2×103kg×10N/kg =1.2×104N，AO=AB-OB=25m-5m=20m，F大×OA=GB×OB=mBg×OB，为了使起重机不翻倒，起重机的配重B的质量至少为：mB=
[image: image82.wmf]4
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=4.8×103kg。

答：（1）文物从开始上升直到刚露出江面的过程中受到的浮力大小为5×103N；

（2）在整个打捞文物的过程中，起重机的拉力做功的最小功率为2.1×103W；

（3）为了使起重机不翻倒，起重机的配重B的质量至少是4.8×103kg。

6.（2019襄阳，25）工人师傅用如图所示的滑轮组将重为600N的货物匀速提升了2m,做了1500J的功。求:

[image: image83.png]



(1)滑轮组的机械效率；

(2)当他用400N的拉力匀速提升其它货物时,额外功占总功的15%,求提升货物的重。

解：（1）所做的有用功：[image: image84.png]W_p = Gh= 600N X 2m = 1200/



，由题知，工人做了1500J的功，即W总=1500J，滑轮组的机械效率：[image: image85.png]Weg 1200/
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；

（2）当他用400N的拉力匀速提升其它货物时，额外功占总功的15%，则有用功占总功的为85%，即η′=85%，由图知，n=3，滑轮组的机械效率[image: image86.png]Wsp Gh_ Gh_ G
T W,  Fs F3h 3F




，所以，此时提升的物重：[image: image87.png]G =3n'F =3 x85% x 400N = 1020N



。
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